□南京

刘永宗

投稿信箱:xinfukan@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

儿时的记忆中,快过年的时候,村里几乎家家 户户都会做"烰豆",也就是油豆腐。一般农历腊 月二十三忙碌完扫尘之类,二十五左右就要做豆 腐了

做"烰豆"首先要筛选上好的黄豆,用筛子把 杂物剔除,用井水清洗干净后,放在木桶里面泡发 五到七个小时,直到黄豆用双指一夹就能捏碎的

黄豆泡发好之后,次日一大早,奶奶和母亲就 会到老宅大厅右上角的石磨旁,把黄豆碾成浆。 碾压完成的豆浆首先被倾倒在置于十字形木架上 的滤布上,随后加入适量清水,豆浆便透过滤布细 细地流淌出来,实现了豆渣与豆浆的分离。豆渣 成为上好的猪食,豆浆接下来要大派用场。我们 老家有两句俗语说的就是这个事情:"有豆腐,有 豆渣"或者"有干的,有稀的",形容日子过得如鱼 得水,非常滋润,想要什么有什么。豆腐又被称为 "豆福",所以逢年过节,做豆腐是乡亲们寄予美 好心愿的一种形式。

接下来就是做豆腐的核心环节:煮豆浆和卤 水点豆腐。母亲把柴火灶燃起,奶奶在灶台旁看 护,要控制好火候,避免豆浆溢出,造成浪费。

豆浆很快就能烧开,煮个半小时左右就可以 用大铜瓢盛到几个高约一米、直径约五十厘米的 木桶或者塑料桶里。然后就是奶奶展示"卤水点 豆腐"绝活的时间。只见奶奶蜻蜓点水一样,用煎 勺子把盐卤有条不紊地撒在七十五摄氏度左右的 豆浆上,豆浆便会发生神奇的反应——迅速凝结 成豆腐花。老话说"卤水点豆腐,一物降一物", 小时候第一次见,简直让人目瞪口呆。

点卤之后,把木桶里的豆腐花争分夺秒地盛 到放着滤布的方形木框里。滤布裹好之后,用一 块大小相当的方形木板子盖上,再压上石头或者 水桶之类重物,把豆腐里的水分挤干。

半小时到一小时左右,豆腐里的水分都已经 榨干。豆腐"解放"出来后,可以用来炸油豆腐。

奶奶先用铝刀或干净的菜刀,将豆腐切成约五厘 米见方的小块。再把正方形的豆腐切成更小的三 角形或者小正方形,放到铁盆里备用。

母亲把大鼎洗干净,水分舀干,然后再往灶里 添上柴火。奶奶切好豆腐后,往大鼎里倒入适量 花生油。油温烧到六成热,再轻轻地用煎勺子把 小豆腐块放进去。奶奶会不停地翻动煎勺子,防 止豆泡粘连。

油豆腐想做得嫩一些,只需在热油中"噼里啪 啦"炸约一分钟,随后用漏瓢迅速捞起放入铁盆 中。每当看到油豆腐出锅,我总是迫不及待地呼 呼吹着热气,同时品尝几块新炸的油豆腐,外酥里 嫩。还可以准备一个小碟子,用油豆腐蘸酱油,搭 配稀饭或地瓜粥食用,味道绝佳。奶奶也会夹一 些油豆腐给爷爷,作为他喝地瓜酒的下酒菜。油 豆腐用来煮汤,比如加入"山东白"大白菜煮成的 汤,或是汤米粉,味道同样鲜美无比。若能在其中 再加入新鲜的海蛎、红菇和干炸五花肉等食材,那 美味更是无与伦比。

新鲜的油炸豆腐,油脂香气与黄豆的清香有 机融合。接下来的除夕大餐和正月里待客,有许 多地方会用到它们。奶奶和母亲会把这些油豆腐 沥干,一部分装进铁盆以备现用,另一部分则挑选 晴好的天气晒上一天。晒好后,这些油豆腐被装 进特制的瓮中,她们会按照一层油豆腐、一层盐巴 的方式叠放起来,直到陶瓮装满为止。这种腌制 的油豆腐,既可以搭配稀饭食用,也可以作为佐料

炸油豆腐,我们老家的方言叫"浮豆",也叫 "烰豆"。"烰"与"浮"同音,在猛火厚油之下,豆 干轻盈"浮"于油面之上,既形象又生动,点出了 这道美食的精髓所在。年跟前,家家户户都做 "烰豆",炊烟四起,家人团结互助,其乐融融。醇 厚浓郁的年味也就不可阻挡地到来了! 好怀念 儿时过年的氛围,虽然日子清寒,却也能苦中作

生活中的幸福,就是把平凡的日子过得诗 意,把简单的生活过得丰盈。

周末回乡下老家看望父母,出发前我特意 去了水果批发市场。走进市场,一眼望去,整齐 划一的水果摊位如等待将军检阅的士兵,正蓄 势待发、翘首以盼。有选择困难症的我,顿觉眼 花缭乱、手足无措,不知选择哪一家才好。

正当我犹豫不决时,一家与众不同的摊位 闯入我的眼帘,轻柔地为我抚平眉间的褶皱,我快 步走上前去。只见摊位的右上角摆放着一个瓦罐, 沿边破了一个口,好似缺了门牙的胖娃娃正咧嘴嬉 笑,憨态可掬的模样惹人喜爱。罐口处插着几根断 枝,每一根断枝上都用红线绑坠着两三个柑橘,整 个摊位洋溢着喜庆欢快的氛围。

我一走近,摊主未语先笑,她大概有四十多 岁,脸庞虽布满岁月的沧桑,但眼中的笑意却如 冬日暖阳般明媚。她热情地打起招呼,温暖的 笑容安抚了我的情绪,我立刻决定就在她家买 水果。我一边挑选一边与她闲聊起来,原来她 的女儿刚刚考上市重点高中,夫妻俩商量后决 定搬到市里生活,丈夫在旁边的菜市场卖猪肉, 她在这边卖水果。

"这个是你弄的吗?看着特别有意境。"我 指着旁边的瓦罐问道。"哎呀,我是跟网上学 的。这瓦罐是之前家里腌咸菜用的,破了个口 没舍得扔,这挂着的柑橘有些蔫了就没卖。我 把它摆在这里,看着心里就觉得美滋滋的。"摊 主笑着回道。我毫不吝啬地称赞起她的心灵手 巧,她有些害羞地捂嘴低笑。结完账后,知晓我

幼时常听长辈念叨:"难过的日子好过的

孩提时代无忧无虑,唯二的追求就是吃得

成年后,日子是琐碎的柴米油盐,是堆积的

好一点、穿得好看些,过年基本可以达成这些愿

望。因此,年是每个小孩子的期盼。只是,年不

耐消磨,几天的工夫就过完了,孩子们会怅然若

工作压力,是接踵而至的生活难题。清晨,在闹

钟催促下挣扎起身,奔赴工作岗位,面对没有穷

尽的任务,不敢有丝毫懈怠。拖着疲惫身躯下

班回家,还要操心家庭事务:孩子的学业、老人

的健康……桩桩件件,如同细密的针,把日子这

块布扎得密密麻麻。

失,手脚并用数着时日,以待下一个年的来临。

年。"当时不懂其中意,参悟已是沧桑人。

买这么多水果是带回老家给父母,她硬是不顾 我的劝阻,多给了五六个柑橘,还不停地夸我孝 顺,弄得我反而特别不好意思。

回乡的路上,水果摊前的画面一直在我的 脑海中循环播放着,明朗和煦的阳光洒满整个 车厢,心底一片柔软。

到家后,一走进客厅,还没来得及与父母寒 暄,我就被桌子上一盆郁郁葱葱的绿植吸引了 目光。定睛一看,才发现原来是一盆蒜苗。见 我满脸好奇惊讶的神色,母亲得意地告诉我,她 把一个空油瓶剪了上半截,装满土后栽了几个 大蒜,只浇了浇水,没想到竟然长出了青青的蒜 苗。于是,她就把它当花一样养着,也算是给寂 寥单调的冬日增添一抹色彩。

此外,一个旧脸盆里还养着生长旺盛的小 葱,一个矿泉水瓶里插着几株不知名的小草 ……它们让平平无奇的房间焕发出别样的生 机。吃晚饭时,我向母亲讲述起买水果的经历, 感慨母亲和水果摊主都是会在生活中创造诗意 的人。母亲听后笑弯了眼,摆了摆手说道:"什 么诗意不诗意的,我不懂。我只是觉得这样做, 自己看着心里敞亮,日子过得也有滋味。'

一个破了口的瓦罐、几个蔫掉的柑橘、一把 葱、几个大蒜,都可以成为装饰生活的点缀。岁 月浅浅,余生漫漫,于一半烟火谋生活,许一半 诗意得清欢。只要有这样朴素的心地和生活智 慧,便可以将平凡琐碎的日子过得诗意盎然。 如此,生活便不再只是生存,而是成了发现美、 创造美、享受美的旅程。

相较之下,年就成了特殊的存在,像灰暗日 子里的璀璨明灯。进入腊月,年的氛围渐浓。 街头巷尾张灯结彩,年货摊位琳琅满目。此刻, 大家脸上洋溢着期待,即便日子艰难,也会忙里 偷闲筹备过年

大年夜,一家人团团围坐,丰盛的年夜饭驱 散了一年的疲惫。长辈笑容温暖,孩子嬉笑玩 耍,亲情在这一刻升温。正月里走亲访友,一句 句新年祝福,传递温情与关怀。人们暂时忘却 了平日烦恼,沉浸在节日的欢乐之中。

假如生活是波澜起伏的海洋,那么,生活中 的艰难就是暗礁,年则是宁静的港湾。"难过的 日子好过的年",在难过的日子里坚守,在好过 的年中蓄力,应该就是过年的意义所在。

菜市场是一条约两百米长的街道,两边的门面 以菜摊居多,中间夹杂着肉铺、小吃店、香料店、小 超市、水产店、水果店、炒货店……人行道和马路沿 上还有些挑担和骑三轮的在摆摊。菜市场最忙的 时候是早上,中午最清静。我总是在中午去,吃点 东西,顺手再买点菜。也正是因为中午的清静,才 让我发现菜市场有三种鸟儿。自从我有意识关注 它们后,每次去都能见到它们的身影。

第一种是麻雀。它们二三十只一小群,我在东 家吃蛋炒饭能看到它们,我在西家吃牛肉面也能看 到它们。我坐在店内,看着店门口,它们小小的,正 可爱地在店门前蹦蹦跳跳,寻找着我们人类几乎看 不到的琐碎食物。麻雀是如此平常,平常到我们几 乎不把它当飞鸟。没人关注它们,它们也不碍事, 人走近了,它就离你远点;人离开了,它们又飞回 来,坦然自在、叽叽喳喳地到处寻寻觅觅。

第二种是八哥。我喜欢八哥,它们是鸟类中的 一线歌手,我在公园里、河边、田野里、村庄里…… 常看到它们。我喜欢听它们歌唱,有时候在树下一 站几分钟。但我没想到它们会出现在菜市场。这 时候它们不歌唱,而是结成小群,流连在固定的菜 铺和流动的菜摊前。它们吃人家不要的菜叶和菜 帮子。很难想象,它们那么美好的歌喉是用菜的下 脚料养成的。

第三种是喜鹊。它们不在地上,每一只都是独 行侠,不愿与同类分享食物。它们总是出现在肉铺 前的树上。冬天的时候,肉铺忙,很多人找肉铺代 灌香肠和腌腊肉。肉铺剁好的肉馅装在大盆里,就 那么放在地上或平板车上,成串灌制好的香肠和腊 肉也挂在铁架上晾晒。它们冷不防从树上跃下,叼 一口就到树上。如果被人发现遭到驱逐,它就飞到 另一家肉铺前,继续干它偷偷摸摸的勾当。它的智 商似乎高于麻雀和八哥,知道自己在干不好的事, 没有八哥和麻雀那种浑若无事的坦然和天真。

我喜欢看鸟儿,业余时间我到处找鸟儿看。家 周边的湖泊湿地、田野村庄、公园江滩……都是我 找鸟看的地方。但那都是在大自然中,我没想到在 菜市场这样市井烟火气最浓的地方也能看到它们 的身影。我喜欢鸟儿的聪明,如果能在菜市场找到 现成和丰盛的食物,又何必到大自然中辛辛苦苦甚 至是冒着风险去寻找呢?人类吃得这么多,漏一点 或者废弃物就能养活它们,干吗不搭一下人类的便 车,更轻松地生活呢? 美国自然主义作家利奥波德 说,地球上的所有生物都在地球这条船上,而人类 是这条船上的船长。既然是船长,那就该担负起船 长的职责,照顾好所有船员和乘客,让它们各得其 所,不让一个掉队,不让一个落下,共同航行在宇宙 这茫茫的大海里。

□安徽安庆

余毛毛

南京

王兆贵

在新宿的小巷子里溜达,总能看到灯火阑珊的 居酒屋。翻译说,日本的居酒屋沿袭了大唐酒肆的 风格,通宵达旦营业,不像西方那样,下午过了五点 就打烊。尽管如此,东西方在饮酒与喝茶(咖啡)这 两大爱好上,还是有共通之处的。

酒这东西,有人喜欢,有人无感;有人量大,有人 量浅;有人上头,有人上脸。科学家会去分析原因, 老百姓不管那么多,能喝就喝,不能喝则罢。许多人 都赞同"小酌怡情,大醉伤身"的说法,除了贪酒上瘾 的人,一般都不会豪饮。宴席上虽然还有劝酒的,但 比过去宽容多了,很少有拼酒、灌酒现象发生,街头 上也很少看到踉踉跄跄的酒鬼了。

喜欢喝酒的人都知道,但凡是有点度数的酒,喝 到嘴里都是苦辣的,度数越高越辣。可对于好这一 口的人来说,却不嫌苦也不怕苦,大有自讨苦吃的劲 头。原因很简单,酒入豪肠,虽然不能像李白那样, "七分酿成了月光,余下的三分啸成剑气,绣口一吐 就半个盛唐",但可以带来愉悦的精神享受。至于舒 筋活血、消毒杀菌,那只是附带的说法,重要的是饮 酒会使人兴奋。

原汁原味的茶叶与咖啡都有香气,但喝到口中 也都有些苦涩。就像苦菜,味觉虽苦,吃起来却爽 口。事实上,不论是饮料还是食品,正因为苦才有 味。如今,甜食就像怪兽,人人喊打,食品说明书中 都会标注不含蔗糖。与此相反,苦瓜、苦苣、苦笋、苦 菊、苦荞、芜菁、百合、莲心、苦荬菜之类的蔬果,在成 年人中却大受欢迎。这类植物在本草中通常定性为 荼,喜欢它们的人也算是自讨苦吃吧?

当下有个流行语说,想吃苦就有吃不完的苦。 但在自讨苦吃的人那里是自愿的,以苦为乐。人世 间的许多事,跟饮酒、喝茶的道理差不多。苦与乐是 相比较而存在,相伴而生的,不吃苦怎么能感受到甜 蜜与快乐呢?一个在安乐窝里长大的人,很难体验 到什么是幸福;一个从苦难中挣脱出来的人,更能品 味到什么叫享福。